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Informacja prasowa

„Program EQUAL to sprawdzone sposoby wyrównywania szans w dostępie do edukacji i pracy”
Pod takim hasłem rusza 26 maja br. kampania telewizyjna wspierająca projekt upowszechniania rezultatów Programu Inicjatywy Wspólnotowej EQUAL, prowadzony przez Fundację „Fundusz Współpracy”. Projekt ma na celu wyrównanie szans w dostępie do edukacji i pracy dla grup zagrożonych wykluczeniem społecznym, czyli kobiet próbujących pogodzić karierę zawodową z życiem rodzinnym, osób 45+ oraz osób niepełnosprawnych.
W trzech różnych 15-sekundowych spotach autorytety kampanii: Bożena Dykiel, Wojciech Fibak i Jasiek Mela opowiadają się za równym dla wszystkich dostępem do edukacji i pracy, stanowiącym główne przesłanie prowadzonej aktualnie przez Fundację „Fundusz Współpracy” kampanii społecznej. Spoty telewizyjne pojawiać się będą w okresie od 26 maja do 20 lipca br. na antenie TVP1, TVP Info oraz w stacji TVN. 

W ramach kampanii promującej upowszechnianie rezultatów PIW EQUAL, emitowane będą także w okresie od 26 maja do 25 lipca spoty radiowe w Radio TOK FM. Kampania obejmie również prasę (ogłoszenia w dziennikach Gazeta Wyborcza, Super Express i Fakt) oraz wybrane portale zajmujące się zagadnieniami związanym z edukacją i pracą (GazetaPraca.pl, hrk.pl i hrc.pl). Kampania prasowa będzie realizowana w okresie od 30 maja do 14 lipca, kampania internetowa – od 2 czerwca do 27 lipca br.
Za całość kreacji odpowiada Tomasz Woźniak. Media zaplanował i kupił dom mediowy MediaOn, zaś wsparcie PR zapewnia Agencja Ad rem Public Relations.

***

Fundacja „Fundusz Współpracy" powstała w roku 1991 i jest jedną z pierwszych instytucji w Polsce powołanych do obsługi zagranicznych środków pomocowych. Głównym zadaniem Fundacji „Fundusz Współpracy" jest zarządzanie środkami pomocowymi pochodzącymi ze źródeł zagranicznych z zachowaniem zasad i form dystrybuowania pomocy wymaganych przez donatorów, a jednocześnie zgodnych z prawodawstwem polskim. Wysokość środków, którymi Fundacja aktualnie zarządza wynosi kilkaset milionów euro. 

W roku 2006 Fundacja „Fundusz Współpracy" uzyskała Certyfikat ISO 9001:2000. Istnienie sprawnie funkcjonujących struktur oraz procedur postępowania potwierdziło przyznanie przez Komisję Europejską w 2006 r. bezwarunkowej akredytacji EDIS.

Bliższych informacji udziela: 

Agnieszka Luck






Biuro Prasowe, Ad rem Public Relations

Fundacja “Fundusz Współpracy”




tel. 0 22 742 04 00

tel. 0 22 450 97 38





e-mail: biuro_prasowe@adrempr.com.pl
�

















