Kwalifikowalność kosztów w Działaniu 3

Informacja dla Partnerstw na rzecz Rozwoju dla Działania 3

Krajowa Struktura Wsparcia przekazuje niniejszym, na Państwa ręce krótki dokument dotyczący kwestii kwalifikowalności wydatków ponoszonych w ramach Działania 3 przez Partnerów realizujących to działanie. Dokument został opracowany w oparciu o pytanie i wątpliwości zgłaszane przez Partnerstwa podczas szkoleń oraz posiedzeń Krajowych Sieci Tematycznych.

W Działaniu 3 obowiązują, podobnie jak w Działaniu 1 i 2, ogólne zasady kwalifikowalności kosztów jednak specyfika Działania 3 powoduje, że w ocenie kwalifikowalności szczególną rolę odgrywa ocena celu, charakteru i kontekstu zadań realizowanych przez daną instytucję w Działaniu 3.

Na specyfikę Działania 3 wpływają:

1). Cel Działania 3 ograniczający spektrum grup docelowych działań PRR oraz spektrum efektywnych narzędzi oddziaływania na te grupy;

2). Skład PRR dla Działania 3, które to partnerstwo mogą tworzyć:

- instytucje tworzące jedno PRR dla Działania 2;

- instytucje wchodzące w skład kilku PRR dla Działania 2;

- instytucje nie występujące wcześniej w PIW EQUAL;

- rożne kombinacje powyższych trzech opcji.

3). Infrastruktura, zaplecze techniczne utworzone w partnerstwach w ramach Działania 2.

Poniżej zostanie pokrótce omówiony wpływ poszczególnych aspektów na kwestie kwalifikowalności kosztów w Działaniu 3. W tym celu odniesiemy się do spektrum kosztów opisanych jako kwalifikowalne w Działaniu 3 w Uzupełnieniu PIW EQUAL, a mianowicie do kosztów związanych z:

· podróżami, pobytem i realizacją sieci tematycznych, organizacją konferencji i innych imprez związanych z upowszechnianiem dobrych praktyk i włączaniem rezultatów do głównego nurtu polityki (krajowej lub europejskiej),

· personelem (płace i składki na ubezpieczenia społeczne),

· publikacjami i działaniami promocyjnymi,

· pomocą prawną bezpośrednio związaną z projektem (np. usługi notariusza),

· przeprowadzeniem badań i analiz,

· ogólnych;

uszczegółowionych w dokumencie pt. „Informacja dla Partnerstw na rzecz Rozwoju  na temat wdrażania Działania 3 w ramach PIW EQUAL i określonych jako koszty:

· badan, raportów, publikacji,

· ocen,

· materiałów marketingowych, wystawienniczych, innych,

· baz danych,

· stron internetowych,

· materiałów informatycznych, np. programów komputerowych,

· nowych sieci współpracy i kontaktów, np. zespołów, grup roboczych, działań w ramach mainstreamingu na poziomie europejskim itp.,

· warsztatów, konferencji, seminariów, 

· wizyt studyjnych,

· związane z zarządzaniem projektem Działania 3, w tym koszty osobowe personelu PRR dla Działania 3.

Cel Działania 3

Z uwagi na specyficzny, dosyć wąski cel Działania 3 jakim jest wdrożenie wypracowanych rezultatów do polityk wszelkie możliwe do podejmowania działania muszą specyficznie i konkretnie służyć jego realizacji. Wydaje się to być szczególnie ważne w kontekście faktu, że Działania 2 i 3 będą realizowane równocześnie. Stąd dodatkowa konieczność zachowania dbałości, żeby badania, raporty, publikacje, ekspertyzy, materiały marketingowe, bazy danych, strony internetowe i programy komputerowe zakupywane były bądź opracowywane czy tworzone z myślą i zamiarem osiągnięcia tego celu. Weryfikujący wydatki PRR bądź kontrolujący nie mogą mieć żadnych wątpliwości, że zakupiony towar bądź usługa czy tez opracowane narzędzie służy tylko i wyłącznie celowi jakim jest włączanie rezultatów do polityk a nie promocja projektu, pracy PRR czy tworzenie samego rezultatu.

Podobnie jak to ma miejsce w Działaniu 2 powyższe towary i usługi można zakupić od osoby prawnej (lub innego podmiotu nie będącego osobą fizyczną) i wtedy jest to koszt ponoszony w kategorii koszty inne, bądź fizycznej (na podstawie umowy cywilno prawnej) i wtedy jest to koszt personelu.

W odniesieniu do rożnego rodzaju spotkań organizowanych i finansowanych w ramach budżetu Działania 3 należy również zwrócić szczególną uwagę na gremium, które na dane spotkanie ma zostać zaproszone oraz na rozmiar i charakter spotkania. Analizując cele Działania 3 można wysnuć przypuszczenie, że duże konferencje i seminaria nie będą efektywnym narzędziem służącym ich osiągnięciu. W Działaniu 3 najbardziej efektywne mogą okazać się spotkania na niewielką skalę, organizowane dla ściśle określonych i sprofilowanych grup odbiorców, spotkania o bardzo konkretnym i bardzo dopasowanym do odbiorcy programie. 

Współpraca ponadnarodowa w Działaniu 3 ma nieco inny, bardziej jednorazowy, jeśli można tak powiedzieć, charakter, niż ta realizowana w Działaniu 2. Zarówno dla tych PRR, które wezmą udział w pracach sieci tematycznych na poziomie europejskim, jak też tych, które w takiej sieci nie będą uczestniczyć, działania podejmowane w ramach współpracy ponadnarodowej nie mogą:

- być w żaden sposób związane ze współpracą w ramach TCA;

- być uwzględnione w harmonogramie i budżecie zarówno TCA jak i Umowy o Partnerstwie na rzecz Rozwoju;

- mieć charakteru ciągłej, codziennej współpracy lecz mieć charakter jednorazowy, pojedynczych spotkań czy wizyt, ściśle ukierunkowanych i związanych z celem Działania 3.

Współpraca ponadnarodowa, a w zasadzie kontakty ponadnarodowe w Działaniu 3 można podejmować z instytucjami, które realizują EQUAL (zarówno z tymi, z którymi nasze PRR współpracuje w ramach TCA jak i te, z którymi nie współpracuje) lub/i z takimi, które nie są w żaden sposób obecne w programie. Należy jednak zwrócić uwagę na fakt, że celem Działania 3 jest przede wszystkim mainstreaming na poziomie krajowym wobec czego oczekuje się, że wszelkie ponadnarodowe kontakty podejmowane przez PRR w tym Działaniu nie będą zbyt liczne, będą za to bardzo ukierunkowane na konkretne, kluczowe osoby i instytucje i bardzo ściśle związane z celami Działania.

Skład PRR

Działanie 3 będzie bardziej ograniczone w swych rozmiarach faktycznych i finansowych w stosunku do Działania 2. Zadania realizowane w celu wdrażania rezultatów będą bardziej skoncentrowane, skupione. Przebieg Działania będzie w większym stopniu opierał się na realizacji specyficznych, konkretnych zadań i przedsięwzięć niż na ciągłej, codziennej, wielowątkowej współpracy wielu instytucji i beneficjentów. Dlatego, dla skutecznej jego realizacji niezmiernie ważne jest dobranie takich partnerów, którzy pozwolą na połączenie, uzupełniającego się wzajemnie, potencjału organizacyjnego, wiedzy, doświadczenia i zasobów. Dobieranie partnerów do Partnerstw dla Działania 3, spośród instytucji działających w  ramach  jednej lub kilku Krajowych Sieci Tematycznych, powinno odbywać się według klucza wspólnej problematyki, której dotyczą rezultaty, wspólnego rezultatu lub wspólnej grupy docelowej partnerów.

Działanie 3 może być realizowane przez PRR tworzone przez różne kombinacje instytucji tworzących jedno PRR dla Działania 2 i instytucji wchodzących w skład kilku PRR dla Działania 2 lub / oraz instytucji nie występujących wcześniej w PIW EQUAL. Fakt ten oraz specyficzny cel i charakter Działania 3 powodują, że podejście do niektórych wydatków (zwłaszcza związanych z zarządzaniem projektem) musi być nieco inne w odniesieniu do poszczególnych rodzajów partnerów. 

Koszty związane z codziennym, stałym prowadzeniem sekretariatu PRR dla Działania 3 (telekomunikacja, poczta, materiały biurowe, środki czystości itp.), w trakcie trwania całego Działania, uzasadnione są jedynie w przypadku Administratora PRR dla Działania 3. Nie znaczy to jednocześnie, że partner, który w danym okresie ma do wykonania konkretne zadanie wyszczególnione w harmonogramie działań (wysyłka ankiety, organizacja spotkania, przeprowadzenie ankiety telefonicznej, nawiązanie współpracy, przygotowanie składu publikacji itp.) nie może tego rodzaju kosztów ponosić w okresie, w którym realizuje dane zadanie. Nie będą to jednak wydatki ponoszone przez cały okres realizacji Działania a jedynie jednorazowe zakupy związane z określonym zadaniem. W przypadku instytucji, która nie brała dotychczas udziału w EQUAL, w zależności od rozmiaru i zakresu realizowanych przez nią zadań, możliwe jest uzyskanie zgody KSW na bardziej długookresowe finansowanie kosztów ogólnych funkcjonowania biura.

Koszty powierzchni biurowej (czynsz, energia, gaz itp.) będą mogły być pokrywane, podobnie jak w Działaniu 2, proporcjonalnie do liczby etatów utworzonych/wygospodarowanych na rzecz Działania, zarówno u Administratora jak i u wszystkich partnerów. Należy jednak zwrócić uwagę na fakt, że zasięg tego Działania jest znacznie mniejszy i że potrzeba zatrudniania pracowników na pełne etaty będzie nieporównywalnie mniejsza niż w Działaniu 2. 

Nawiązując do tematu kosztów personelu, w przypadku instytucji zaangażowanych w Działanie 2, sugeruje się odpowiednie zwiększanie zakresu obowiązków osób delegowanych także do Działania 3 i proporcjonalną do tego rekompensatę finansową za zwiększony zakres obowiązków oraz finansowanie tej rekompensaty z budżetu Działania 3. Sugestia ta odnosi się do takich stanowisk jak koordynator projektu/partnerstwa, obsługa księgowa (możliwa do sfinansowania u tych partnerów, z którymi w Działaniu 3 występują przepływy środków finansowych), obsługa sekretariatu (w trakcie całego projektu możliwa do sfinansowania w przypadku Administratora lub partnera, który nie brał wcześniej udziału w EQUAL, u innych partnerów finansowana okresowo, w zależności od stopnia nasilenia realizowanych zadań, podobnie jak tzw. koszty biurowe) itp. 

Z uwagi na charakter Działania 3 i jego ograniczony zasięg zakupy środków trwałych, takich jak sprzęt komputerowy, elektroniczny, biurowy itp. są ograniczone jedynie do instytucji nie uczestniczących wcześniej w EQUAL poza tym jedynie w przypadku przekonującego uzasadnienia oraz za zgodą KSW. W przypadku instytucji uczestniczących w Działaniu 2 i wystąpienia konkretnej potrzeby (związanej z konkretnym, zaplanowanym w  planie pracy przedsięwzięciem) sugeruje się skorzystanie z opcji wynajmu lub leasingu, jeśli to jest mocno uzasadnione. Leasing z opcją wykupu środka trwałego jest możliwy jedynie w przypadku instytucji nie uczestniczących wcześniej  EQUAL.

Planując budżet oraz narzędzia kontroli realizacji projektu należy pamiętać o bezwzględnym obowiązku dbania o przejrzystość, zwłaszcza w przypadku kiedy dana instytucja bierze udział w pracach więcej niż jednego PRR lub / i więcej niż jednego PRR dla Działania 3. W celu uniknięcia podwójnego finansowania należy szczególnie starannie rozliczać wydatki instytucji biorących udział w wielu różnych działaniach finansowanych z EQUAL.

Infrastruktura

Z racji swego charakteru oraz warunków zewnętrznych (nierówny podział środków Programu pomiędzy trzy Działania), Działanie 3 nie będzie aż tak kosztochłonne jak Działanie 2, a zadania w jego ramach będą podejmowane na nieporównywalnie mniejszą skalę. Zdawać sobie należy sprawę z faktu, że zakres działań związanych mainstreamingiem będzie z natury rzeczy zawężony do konkretnych, ściśle określonych, dobranych, wąskich grup odbiorców stąd wiązać się będą ze znacznie mniejszymi potrzebami związanymi z zapewnieniem zaplecza technicznego niż to miało miejsce w Działaniu 2. Dodatkowo, specyfika Działania 3 sprawia, że należy ze szczególną ostrożnością i dbałością dobrać partnerów do PRR dla tego Działania. Dobierani partnerzy  muszą charakteryzować się nie tylko odpowiednim potencjałem ludzkim ale również posiadać odpowiednie kontakty (działać w odpowiednich dla projektu sektorach / obszarach) i warunki techniczne realizacji powierzonych działań. 

Planując koszty realizacji Działania 3 PRR powinny w jak największym stopniu uwzględniać istniejącą infrastrukturę projektu Działania 2. Stąd zakłada się, że koszty remontu, adaptacji pomieszczeń i wyposażenia biur projektu nie będą kwalifikowane. W odniesieniu do wyposażenia możliwe będzie uzyskanie od KSW zgody na odstępstwo od tej zasady w odniesieniu do instytucji, które wejdą w skład PRR dla Działania 3 nie biorąc wcześniej udziału w działaniach PIW EQUAL i które będą w stanie wykazać rzeczywistą potrzebę powiązaną z uzasadnionymi planami utworzenia etatu bądź części etatu na potrzeby projektu. Koszty remontu i adaptacji pomieszczeń w żadnym wypadku nie będą mogły być finansowane w ramach Działania 3.
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