Krajowa Struktura Wsparcia dokonała analizy nieprawidłowości występujących w dokumentacji wniosków o płatność weryfikowanych w okresie czterech miesięcy bieżącego roku (06.04–17.08.2005 r.). 

Trzeba zwrócić uwagę w szczególności na występujące aż w 63 wnioskach nieprawidłowości związane z umowami o pracę, umowami zlecenia i umowami o dzieło. Najczęściej zastrzeżenia budzi zasadność zawierania umów o dzieło dla czynności noszących znamiona prac z zakresu umowy zlecenia, niejasności w odniesieniu do wysokości wynagrodzeń i składek, niezgodności pomiędzy kwotami faktycznie przelewanymi a kwotami wynikającymi z list płac, czy w końcu brak dokumentów PIT-4 i DRA, a także potwierdzeń przelewów do urzędów skarbowych i ZUS.

Zbliżona do powyższej była częstotliwość występowania różnego rodzaju nieścisłości, w tym na przykład podawanie błędnych dat, numerów faktur, czy rozbieżności pomiędzy danymi na fakturach a potwierdzeniami przelewów lub KW. Tego typu nieprawidłowości wystąpiły w dokumentacji dotyczącej aż 60 wniosków.

Wiele problemów sprawia pracownikom KSW weryfikacja dokumentacji związanej z delegacjami służbowymi. W dokumentacji aż 54 wniosków stwierdzono błędy w poleceniach wyjazdu służbowego lub zupełny brak tych poleceń, błędy w rozliczeniach delegacji, naliczaniu diet, rozliczaniu podatku (na przykład w odniesieniu do biletów), czy też wyszczególnianie w kolumnie 13 zestawienia dokumentów - kwoty podatku VAT płaconego za granicą.

Bardzo często, bo w odniesieniu do 52 wniosków, występowały różnego rodzaju braki w dokumentacji, w tym na przykład brak kopii dokumentów źródłowych (potwierdzeń przelewów lub potwierdzeń wypłaty z kasy), brak podpisów na dokumentach czy też brak oświadczeń beneficjenta.

Wielokrotnie (w dokumentacji 45 wniosków) odnotowywano nieprawidłowości dotyczące kwot kwalifikowanych, w tym na przykład brak było wyjaśnień dotyczących naliczania tych kwot, czy też ich kalkulacja była niewłaściwa lub nieuzasadniona.

Na koniec trzeba jeszcze zwrócić uwagę na popełnianie błędów w naliczaniu kwot wydatków (brutto i netto) oraz podatku VAT (tego rodzaju błędy stwierdzono w 38 zestawieniach), a także na pomyłki w kategoryzacji wydatków (zestawiane dokumenty ułożone niezgodnie z kategoriami budżetu w 29 wnioskach).

Analiza powyższych nieprawidłowości (często powtarzających się) wskazuje, iż są one bezwzględnie do uniknięcia poprzez dokładne zapoznawanie się z informacjami dostępnymi na stronie internetowej KSW lub bieżące konsultacje z pracownikami KSW. 

Warto pamiętać, że prawidłowe przygotowanie dokumentacji przez beneficjenta znakomicie usprawnia cały proces realizacji i finansowania programu, skraca czas jej weryfikacji przez KSW, poprawia efektywność procedur (unika się wielokrotnego przesyłania obszernej dokumentacji), ogranicza ryzyko zakłóceń finansowania, czy ryzyko ewentualnej konieczności zwrotu otrzymanych środków.

Dlatego zwracamy się z apelem i prośbą o staranne przygotowywanie przekazywanej do KSW dokumentacji zgodnie ze szczegółowymi instrukcjami i informacjami zawartymi m.in. na stronie internetowej KSW. 

Jeżeli uznajecie Państwo, że informacje dostępne na tej stronie internetowej są nie wystarczające, zawsze na bieżąco można kontaktować się z odpowiednim pracownikiem KSW, można też kierować do KSW propozycje ewentualnego uzupełnienia strony internetowej o informacje uznane przez beneficjentów za ważne i pomocne.

